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Wekerle.
Az ország menyugvással és biza- 

lonmal látja Wekerle Sándort a mi- 
uiízterelnöki székben. Az ő történelmi 
tilakja illik a mai idők óriási méretei 
liez. Munkabírása, politikai bölcsesége, 
sokoldalú, ragyogó tehetsége nélkü­
lözhetetlen tőke az uj Magyarország 
felépítéséhez, nála hivatoltabbat erre 
a munkára nem is találhattak volna. 
Az ő súlyos és tártaim ts egyénisége, 
mely mindenkor dísze volt politikai 
életünknek, most hozzákapcsolódott 
ahhoz a demokratikus programhoz, 
i,ne vet az Esterházy-kormány a nem­
zet e é terjesztett. Konciliáns, de ha 
keli, harcok füzében szikrázó, gyémánt­
szilárd jelleme egyik nagy biztosítéka 
annak, hogy azokkal a kiváló férfiak­
kal együtt akiknek társaságában az 
országot kormányozza, megvalósítja 
ezt a programot s mindenekelőtt 
e mek erőtfakasztó, népünket izmositó 
alaptételét s tulajdonképpeni lényegét: 
a radikális választói reformot.

Wekerle neve voltnkép maga is 
programul. Politikájának nagy vonalai 
egybeesnek az utolsó évtizedek fejlő­
désének irányával. Ezt a politikát 
nemes liberalizmus és mély nemzeti 
érzés jellemzi. Nála a haladás szere 
tele egybeforrott a nemzeti gondolat 
hoz való hűséggel. Szemben bizonyos 
koozerativ politikusokkal, akik állami 
érdeknek tették meg a legridegebb 
osztályérdeket, már egy negyedszá­
zaddal ezelőtt a liberalizmus tiszta 
forrásával akarta felfrissíteni a magyar 
közéletet. Aligha tulzunk, ha azt mond, 
juk, hogy ami liberális reform, demot 
ratikus vívmány Magyarországon az 
utolsó évtizedekben létrejött, az job­

badán mind az ö nevéhez fűződik. A 
: történelem fényébe beállítva alakját 
i látjuk, hogy pályájának felfeléhaladó 
. vonala párhuzamos a demokrácia emel- 
' kedő utjával. S most, hogy a demok- 
. raíikiH eszmék hatalma a legmaradibb 
í országokat is kilendíti a mestersége­

sen konzervált középkorból, neki, a 
i nagy demokratának, a polgári munka 

hősének adatott meg hogy a dolgos 
Magyarország szorgoskezü millióit a 
jogok teljességéhez segítse.

Neki adatott meg az is, hogy egy 
igazi világkatasztrófa közepette ve­
zére legyen a nemzetnek. Füstös ro­
mok, elpusztult falvak helyén az ő 
alkotóerejének kell uj életet terem­
tenie. Az ő hatalmas munkakedvének
kell újra mozgásba hoznia az e lany­
hult energiákat, felb’lkesitenie a fáj­
dalomban az elaléit sziveket. A há­
borús bajok enyhítése, az ország 
közgazdaságának, pénzügyeinek fel­
lendítése az ő feladata lesz és az 

( ország boldogan vette tudomásul, hogy 
’ ez a soktapaszt datu, áldott tehetségű 
I á lám férfi ezekben a nehéz időkben 

ismét a nemzet szolgálatába állott. 
Két előbbi ministerelnökségének si 

. kerei mindenki előtt ismeretesek.
Hogy csak a főbbeket említsük : We­
kerle hozta rendbe az ország finan- 
ciáit, ő vezette át az országot a súlyos 
egyházpolitikai krízisen a legélesebb 

i alkotmányválság idején az ő bölcs, 
hazafias mérséklete épített hidat ki­
rály és nemzet között. Most teljes az 
összhang az uralkodó és a trónjáért 
vérző magyar népe között. A király 
akarata és a nép vágya találkozik 
abban a politikában, melyért Wekerle 
a felelősséget vállalta És a munkában 
újjászületni akaró Magyarország bi­
zalomteljesen üdvözli az uj ministe-

relnököt, kinek egész, sikerekben 
gazdag pályája a polgíri munka dia- 

í dalát jelenti í

Mennyi gabonát tarthatunk 
vissza illetve vásárolhatunk ?

A gazdasági szükséglet óimén felold- 
haió, illetve vásárolható terményinenayí- 
séget valamint a vásárlásnál követendő 

: eljárást, végül a termelőnek fizetendő őrlési 
I és raktározási dijat az Országos Köz-élei- 
I mezési Hivatal elnökével egyértelmű lég az 

alábbiakban állapította meg a földmiveíés« 
ügyi miniszter ;

A gazdasági cselédek
és alkalmazottak terménybeli jársndó- 

’ sága címén csak annyi terményt szabad 
’ számításba venni, ammenyi a termelő által
■ gazdasági cseléddel vagy alkalmaaottal
■ köiö't szerződés értelmében a cselédnek 

vagy alkalmazottnak az 1917. évi augusz­
tus hó 1G tói 1918. évi augusztus hé Iá­
ig tényleg jár.

A konvenció szükséglet megállapítá­
sánál c ak azoknak a cselédeknek járandó­
sága vehető számításba, akik a megálla­
pítás időpontjában tényleg a gazdaságban 
vannak, illetve a legközelebbi cselédfog»- 
dúskor valószínűleg felfogadhatok lesznek. 
Megjegyzem. hogy ha a eseléd félfogadás­
kor a szegődtetés nem következnék be, a 
félfogadási idő után áz így feleslegessé 
vált meniyiség negyedévenként ben ői - 

I gáltatandó.
Az a terménymennyiség, melyet ra 

j termelő a hadbavonult cseléd eaaládtagjánák 
tényleg kiszolgáltat, a gazdasági szükség­
letbe beszámítandó.

Vásárlás utján azonban csak azon 
cselédek részére biztosítható a konveaeió, 
akik a vásáriás idején a gazdaságban tény­
leg szolgálatban vannak, a hadbavonult 
eselédek családtagjai részére pedig csak 
akkor, ha ezek a gazdaságban tényleg 
szolgálatot teljesítenek.

Az időszaki munkások élelmezése 
t eimén csak óit lehet feloldásnak, illetve 

vásárlásnak helye, ahol a természetbeni 

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
F üssy J. könyvnyomdájában Tordán.
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ellátás eddig is szokásban volt. Azt, hogy 
, 1917. évi augusztus hó 16 tói 1918. évi au­

gusztus hó 15-ig terjedő idő alett, mely 
időszakra és hány ilyen munkás, illetve 
hány hadifogoly vehető számításba, termé-

• szelesen csak az illető gazdaság üzemének 
és viszonyainak, illetve az ezekben esetleg 
beállott változásoknak megfelelő elbírálá­
sával és az előző évékben tényleg alkal­
mazott időszaki munkások és hadifoglyok 
számával leendő egybevetés utján kell 
eldönteni. Az ily címen fejenkint és havon- 
kint feloldható, illetve vásárolható készlet 
azonban 15 kg. ot meg nem haladhat.

Aratórész, cséplőrész

címén csak annyi terményt lehet 
számításba venni, mint amennyit az 1917. 
évben végzett aratási és cséplési munkáért 
az idei termésből a gazdának még szerző-

• dés .szerint, ki kell szolgáltatnia, továbbá 
azt a mennyiséget, amelyet az 1918. évi 
augusztus hó 15 ig kell majd a termelőnek 
az 1918. évi aratásnál és cséplésnél alkal­
mazotti részeseknek előlegképp kiszol­
gáltatnia.

. A búzánál 100, rozsnál 110, árpánál 
1Ö0, zabnál 90, zabosbükkönynél 99, (ebből 
árpá vagy zab, vagy a kettő együttvéve 
legfeljebb 65, bükköny legalább 25 kg.) 
kölesnél 20 kg t lehet számításba venni.

A vetőmag céljára feloldott készletet 
. a birtokos más célra nem használhatja fel j 
,hanem az esetleg fennmaradt készletet 

...— a köles kivételével — közszükségleti 
■ célokra átengedni köteles és pedig az őszi 

vetésből visszamaradt készletet 1918. évi 
január 1-ig, a távaszi vetésből visszama- ■ 
radottat pedig 1918. május 15 ig.

Az állatállomány szükségletének 
megállapításánál

csak a gazda rendes állatlétszáma 
vehető számba.

Egy igás lóra az egész gazdasági évre 
öt métermázsánál több zab rendszeriét 
még ilyen indokolt esetekben sem vehető 
számításba.

Az egész éven át állandóan nehéz 
munkát végzőló részére azonban kivételesen 
7 q zab igényelhető, Azt, hogy aló tény­
leg egész éven át állandóan nehéz munkát 

. végez, a termelő, illetve vásárló hatósági 
bizonyítvánnyal igazolni tartozik.

• A méníó évi szükséglete 12 q bán, 
az egy éven aluli csikói 2 q-ban áila- 

pittatik meg.
Egy éven felüli csikó részére abrak­

takarmány számításba nem vehető.
... .Öszvér' és szamár részére a fenti 

. mepnyiségnek csak 2A része oldható fel, 
illetve vásárolható.

Az oly termelő, kinek tengeritermése 
is van, zabot egész évre csak hágómének 
és csikók takarmányozására tarthat vissza, 

.... többi lovai takarmányozására ellenben csak 
arra az időszakra, mig ez évi tengeritermése 
felhasználhatóvá válik, vagyis 1917. évi 
október1 hó végéig

Zabot egész évre vásárolni szintén 
csak hágómének és csikók takarmányozá- i 
zására szabad más ló takarmányozására 

)■ ellenben csak arra az időszakra, mig fél a \ 
további szükségletét az ez évi tengeriter- 

: mésből boszerezheti, vagyis a beszerzéssel 
járó járó időre való tekintettel 1917. évi 
nonvember hó vegéig.

Szarvasmarha eltartására általában 
árpát vagy zabot feloldani vagy vásárolni 
nem szabad. Kivételt képez a

hágóbika, melynek részére 7 q, fovábbá 
az 7g éves koron alóli borjú, melynek

, részére az elválasztástól fél éves koráig 
napi 50 dkg oldható fel, illetve vásárolható.

Szarvasmarha hizlalására (kimustrált 
ökrök feljavítására) árpa és zab nem old < 
ható Jel, illetve nem vásárolható.

Oly tehenészetek részére, melyek a 
tejet az Országos Közélelmezési Hivatal . 
elnöke által megszabott feltételek betartá 
sának kötelezettsége mellett közfogyasztásra ! 
lekötik, az Országos Közélelmezési Hivatal ' 
elnöke állaton kint 7 q abraktak ármány ; 
feloldását, illetve vásárlását engedélyezi.

Tenyészkos részére 3 hónapon át napi ; 
25 dkg; •

bárány részére 40 napon napi 10 dkg ; 
zab oldható fel, illetve vásárolható; egyébként , 

juh és kecskeállomány eltartására 
(hizlalására) sem árpa sem zab nem hasz j 

. nálható fel.
Sertésállomány eltartására általában ! 

í árj a, zab iel nem cldható és nem vásá i 
J rolható. Kivételt képez a 1
i tenyészkan, melynek részére 2 q zab 
; vagy árpa és a .

tenyészkoca melynek részére a szapo 
' rulattal együtt 1'5 q árpa oldható fe', 
í illetve vásárolható.

Sertésállomány hizlalására gazdasági i 
szükséglet címén csak annyi sertés után . 
lehet szemes takarmányt'számításba venni, 
ahány sertés a termelő háztartásában és 
gazdaságában rendszerint természetbeni e.- , 
látást (szalonna járandóságot) élvező sze- ; 
mélyek részére az 1917/18. gazdasági óv i 
alatt szükséges. A feloldható árpamenijyi 
ség sertésenként 5 q t meg nem haladhit i

Az oly termelő azonban, kinek t n- 
geritermése is van, árpát csak a malacok 
részére és pedig 1- c' k'r.t 50 kg ot, to- ■ 
vábbá a hízók rés/ere es pedig egyenként ; 
csak 2 q t tarthat'..vi mz,i.

Árpa szintéi c ak az ellőbbi -bekez 
désben megszabott u ;t?kb n vásárolható. ‘

Süldő sertések részére árpa, zab sem ! 
fel nem oldható, sem nem vásárolható. ,

A termelő gazdasági szükségletét j 
meghaladó számú sertést csak előzetes i 
külön engedélyei és csak akkor hizlalhat, i 
ha ezeket a sértéseket közfogyasztásra le­
köti. Azt, hogy ily sertések hizlalására 
mennyi és minő szemes takarmány és mily 
feltételek mellett oldható fel, illetve vá­
sárolható, külön rendelet fogja szabályozni. .

Baromfiállomány eltartására (hizlalá- ; 
sára) csak ocsu oldható fel, illetve vásár 
olható és pedig egy' állatra annak szapo i 
rulatával együtt tyúknál 35 kg.

Kacsánál, libánál és pulykánál50 kg.
Azt, hogy az állatállomány eltartására ’ 

az mennyi tengeri le^z feloldható, illetve 
vásárolható, külön rendelet fogja szabá- ‘ 
lyozni.

I 
Feloldás a termelő gazdasági szükségletére I

Az átvevő bizottság a készlet fe o’- ■ 
dúsa előtt köteles meggyőződést szerezni ■ 
arról, hogy a gazdasági szükséglet kiszá i 
mitásának alapjául szolgá é adatok a való-’ ’ 
Ságnak tényleg megfelelnek e ? .

Tisztviselő érdekek, j
i

Az „Állami Tisztviselők Lapja1 lég- j 
utóbbi száma (julius 31. 14. szám) a liszt- I 
viselők politika szervezkedéséről általános * 
megfigyelésre méltó és olyan időszerű ; 
közleményt tartalmaz, mely a magyar ál­
lam összes alkalmazottjait egyformán ér- i 
dekli.

Az érdekes közlemény beszámolt az 
„Állami Tisztviselők Országos Egyesülete“ 
és az „Igazságügyi Segédhivatali -Tiszlvi- I 
se!ők Országos Egylete“ mint társegyesü- ' 
letek folyó évi julius 9 én megtartott azon ■ 
nagyarányú értekezlet egyhangú határoza­
táról, melyen dr. Andor Endre min. taná- i 
esős és Wunszer Henrik társelnökök ki­
mondották, hogy a tisztviselők politikai 
szervezkedése ma már országos érdek.

Különösen dr. Andor Endre az „A. T. 
O. E.“ képviseletében a határozati javas­
lathoz a következő kijelentéssel, járult;

megállapította, hogy : „a választójog­
gal való foglalkozás magában véve nem 
politika, hisz az „A. T. O. R“ busz év 
óta napirenden tartja a kérdést. Üdvöz­
li éppen azért ezt a mozgalmat annál 
inkább, mert a tisztviselők politizálása 
a most előterjesztett keretekben csak 
eszköz leend gazdasági helyzetük meg­
javítására s a fennálló politikai pártok 
egyikéhez sem csatlakozván, a tisztvise­
lők helyzetének biztosítását, céizó ilyen 
törvénybe ütköző eszközök felhasználása 
emberi jog és nem olyan politizálás, 
melyre az 1899 évi XV. t. c. 167 § sa 
és az 1913 évi XIV. t. c. 146 §-sa vol­
na alkalmazható.

De nemcsak az Andor Endre kijelen­
tébe, hanem az előterjesztett határozati 
javaslat meggyőző érvekkel támogatott 
megokolása is mély hatással volt az érte­
kezletre, melyből kifejezésre jutott azon 
óhajtás, hogy legyen vége azon lehe'etlen 
állapotnak, hogy éppen a tisztviselő legyen 
csonka jogú polgára a nemzetnek I

A határozati javaslattal biztosítani 
törekszik a tisztviselökar választójogának 
szabad gyakorlását, melyről igy szól az 
egyhangúlag hozott határozat:

1., „A legközelebbi országgyűlési 
képviselőválasztásokon a tisztviselői kar 
szükségesnek tartja, hogy a közalkalma- 
zo'taknak passiv választói jogukat min­
den befolyástól szabadon gyakorolják és 
arra törekedjenek, hogy az egynegyed 
millió számarányukhoz képest minél 
többen jussanak be azországgyülésházába.

2., Kimondották, hogy az 1899 évi 
XV. t. c. 167 és az 1913 évi XIV. Le. 
146. §-át a tisztviselőkre nézve elavult­
nak tartják és azoknak megváltoztatá 
sát valamint a közszolgálati alkalmazot­
taknak politikai akció szabadságának 
biztosítását elsőrendű szükségletnek 
nyilvánítják.“

Ezen határozatok értelmében kimon­
dották a sürgős kongresszus összt hívását is.

Midőn az Országos Székesfővárosból 
megindított ezen újabb tisztviselői moz 
galmat a vidéki 'estvéregyesületek körei­
ből örömmel üdvözöljük, azon reményünk­
nek adunk kifejezést, hogy meglesz an­
nak üdvös eredménye!

A jobb jövendő reményét a követ­
kező jelenségek is fokozzák: gr. Eszter- 
házy miniszterelnök a Wekerla kormány 
által tervezett szolgálati pragmatika törvény 
javaslatot vélemény adás végett áttette az 
„A. T. O. E.“-nek. Gr. Batthyány Tiva­
dar Őfelsége ssemélye körüli miniszter pe­
dig Szekszárdon történt újbóli megválasz­
tása alkalmával a tisztviselő kérdésről igy 
nyilatkozott:

„Mi azt akarjuk, hogy a kunyorálás 
és jogbizonytalanság helyébe a jogálla­
pot lépjen 1 A közalkalmazottak anyagi 
helyzetének javítása, mint a kormány 
már kifejtette — szivünkön fekszik. E 
mellett első és legfontosabb feladatunk 
a szolgálati pragmatika, mely a tiszt­
viselők jogút és bz állam jogait egy­
forma szigorúsággal, de egyenlő határo­
zottsággal is kell, hogy megállapítsa!'

Ez a kijelentés legyen bátorító szálló­
igéje a most megindított tisztviselői moz­
galomnak. mely egy táborba hozza össze 
a tisztviselői kart, melynek zászlója alatt 
tegye lehetővé a magyar parlamentben 
megalkotni azt a törvényt, mely szabadít­
son meg minket az önkény lidércnyomá­
sától és adja meg anyagi helyzetünk bizto­
sítását s alkossa meg olyan szolgálati sza­
bályunkat, mely biztosítsa jogainkat, hogy 
mi is független egyenlő szabad polgárai 
legyünk a magyar hazának !

Harmath Domokos.

Adakozzunk hadi jótékony célokra5
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HÍREK.
— Személpí hír. Dr. Jancsó 

Ödön bányakerületi főorvos az el- 
II)Ult héten Budapesten tartózkodott, 
ahonnan folyó hó 27-én érkezett 
vissza.

, — Előléptetés. dr. V o t i s k y
Géza Alsó-Fehér vármegyei kir tan­
felügyelő a VII. fizetési osztály 3-ik 
fokozatába előlépett.

A gabona drágítása ellen.
Alig hogy megkezdődött az idei ga­

bonatermés kicséplése, már is megindult 
íiZ ilyenkor szokásos spekuláció. A termelők 
kihasználván a fogyasztóközönség nyomo­
rúságos helyzetét, horribilis árakon adják 
■ ! a gabonanemüeket, mintha az árszabá­
lyozás terén semmi sem történt volna. A 
vásárlók pedig — természetesen, ha pénzzel 
bírják, — megadnak minden árat, csakhogy 
gabonához különösen búzához juthassanak.

Az árfelhajtás megakadályozása érde­
kében gróf Hadik János, az Országos Köz­
élelmezési Hivatal elnöke körrendeletét 
intézett a törvényhatóságok első tisztvise­
lőihez. A rendelet a következőkép hangzik :

Több oldalról jelentik, hogy úgy ela­
dók, mint vevők túllépik a gabonaneinü- 
ekre nézve magállapiioti legmagasabb 
árakat. Minthogy a fönnálló szabályok ér­
telmében a maximális árakra vonatkozó 
rendelkezések megszegése kihágást képez, 
felhívom, utasítsa az elsőfokú hatóságokat, 
hogy az említett rendelkezések magtartását 
ini'iden irányban hathatósan ellenőrizzék, 
tudomásukra jövő minden egyes esetben a 
kihdgási eliárást haladéktalanul tegyék folya­
matba és gondoskodjanak a visszaélések leg­
szigorúbb megtorlásáról. Egyben felhívom, 
egy fontieket tegye azonnal a legszélesebb 
körben közhírré és a maximális árak túllé­
pése miatt a törvényhatóság területén in­
dított kihágási ügyeknek első fokon való 
mikénti elintézéséről tegyen hozzám min­
den hó elsején jelentést.

I

— Szabadságoljál^ az ÍÖÖT- 
évfolyambeli népfelkelődet. A ,.Maros 
újvár arról értesül, hogy legközelebb 
tartósan szabadságolni fogják az 
1867 évbon született népíölkelőket. 
A szabadságolásra már minden Intéz­
kedés megtörtént Szeptember ele­
jéit, vagy legkésőbb október elején 
fog megjelenni a királyi rendelet, 
amely megparancsolja, hogy az 50 
éves népfelkelők — kivéve azokat, 
akik önként jelentkeztek katonai 
szolgálatra - szabadságoltassanak.

— JKüsoros-estélp az Sntózke“ 
Hőben. Vasárnap, a marosujvári feze- 
génytanulók fölsegélyezésére a Ste­
fánia bánya intézkedő termében mű­
soros estély volt. Ezúttal apró tanu­
lók voltak a szereplők, a kiknek meg­
kapó ügyessége, othonias föllépése 
általános elismerést váltott ki, 'az in­
tézkedő! szinültig megtöltő közönség 
körében. Műsoron volt a Javulás c. 
egyfelvonásos szinmtl. Itt különösen 
tetszett, a Bérezi szerepében — Ré- 
gtesz Lajos. Megujrázta a közönség 
Salamon Margitnak zenekisérlet inéi- 
tett előadott énekét. A kisleány kel- 
temes, tisztán csengő hangját külö­
nös figyelemben részesítette a kö­

zönség és föllépését hosszas tapssal 
jutalmazta.

Szívesen szögezzük le, hogy a 
színmű sikeres összjátéka Jovián Etel­
ka áll. isk. tanítónőnek az érdeme, 
aki a betanítás fárasztó munkáját 
végezte, A zenei számoknál a mester 
Kovács József áll. isk. tanító volt. 
Ö volt egyébként az est megterem­
tője és az ő rendezése alatt folyt le 
az egész előadás. Elismeréssel adó­
zik a köznyilvánosság ez utóbbinak, 
a zene érzék fejlesztése mellett a 
közművelődés céljait szolgáló dicsé-
retes és felette fontos teljesítménye 
előtt.

— G liszíelláfás akadálytalan 
lebonyolítása végett szükségessé vált 
a Hadi Termény részéről vidéki ki­
rendeltségek szervezése. Ilyen kiren­
deltség lesz Nagyenyeden is, mely­
nek működési köre Alsófehér és Sze- 
benvármegyékre terjed ki.

— A rokkantak vasul' kedvezményei. 
A kereskedelmi miniszter rendelete alapján 
a magyar államvasutak vonalaira kiterjedő 
utazási kedvezményt biztosítottak azon rok­
kant katonák részére, kik valamely mun­
kaközvetítő szervezet közvetítésével mun- 
kaközvetitésével munkakeresés céljából 
utaznak. Az ilyen rokkant katonák lakó­
helyükről a munkaközvetítő intézet szék 
helyére ingyenesen, munkaközvetítő helytől 
az elnyert munkahelyig pedig féláiú jeg­
gyel utazhatnak a személy vonatok III ősz- . 
tályán a munkaiözvetitő intézet igazol­
ványa alapján.

— Tűz Alsószentmihályon. Szombaton ! 
(aug. 18 án) délelőtt nagy tűz pusztított . 
Alsószentmihály községben. A tűz reggel 
7 órakor özv. Formán Józsefné telkén kelet- ’ 
kezett, állítólag azon okból, hogy a tüzes ; 
hamut egy edényben gondatlanul egy kazal 
tövébe tették le, melytől a kazal tüzet 
fogott s a nagy szélben a tűz pillanatok 
alatt terjedt tova, mert bő tápot kapott a 
szalmatetős épületek és behordott takar­
mány között.

Szerencsére az erős szél iránya kereszt­
ben és nem hosszában vágott keresztül a 
falun s igy a veszedelem megfékezése — 
ha nagy küzdelemmel is, — de mégis 
könnyebb volt, mintha a falu egész 
hosszában több helyen gyuladtak volna ki 
a házak és melléképületek. Csakhamar az 
egész község a tűz színhelyén termett és 
segitettt oltani, melyben hathatósan közre­
működtek a tordai és közeli községi tűzoltók 
s elsősorban a tordai szóda- és cementgyár 
egész férfimunkás személyzete, kiket Farkas 
hadnagy vezetett ki a hely színére s a 
gyárak teljes tűzoltó felszerelésével a mint­
egy 100 főnyi csapat Farkas hadnagy szak­
szerű lelkes vezetésével széperedményü, 
gyors és kemény munkával legyőzte a 
pusztító elemet úgy, hogy már délelőtt 10 
órára a tűz el volt oltva. Négy lakóház, 
összes melléképületei és igen sok gabona 
és takarmány lelt a tűz áldozata. A kár 
kb. 300 000 korona, melyből biztosításból 
csak kevés térül meg.

— (H marosujvári állami ovo« 
dákban a beiratkozások szeptember 
hó 1-én kezdődnek s azok a közbe 
eső vasárnap miatt 3-án és 4-én foly­
tatódnak.

— a katonai szolgálat 
alól fel van mentve bármely címen 
mentesítő igazolványát saját érdeké­
ben állandóan magánál hordani köteles.

— A tordai kisasszonynapi or­
szágos vásár szeptember 5-én (szer­
dán) lesz. Ezen az egy napon lesz a 
kirakó- és állatvásár is. Az állatfel­
hajtás most korlátozva nincs.

— Pályázati felhívás I Az Emke Igaz­
gató - válaszámánya pályázatot hirdet a 
Magyarorszagi Tanítók Eötvös Alapjánál 
és az Erükénél kezelt Gyertyánffy István 
féle két 100- 100 koronás néptanítói ju­
talomra.

A pályázathoz a tanügyi, irodalmi és 
társadalmi működésről szóló bizonyítvány 
vagy igazolvány csatolandó, annak kimu­
tatásával együtt, hogy a folyamodó az Eöt­
vös- alapnak kötelezettségeivel rendben 
levő tagja Pályázati határidő: 1917. augusz- 

Az Emke Elnöksége.
JRegnpugtatásul. Jól tudjuk, 
nélkülözést okoz a közélel- 
rendetlensége mindenfelé, ép

mennyi 
mezés 
igy Marosujvárt is ; de a nagy mér­
tékben megindult zúgolódást el kell 
terelnünk helytelen irányától. Nem 
csodálkozunk rajta, ha az avatatla­
nok ott keresik a bajt ahonnan leg­
elemibb szükségleteik kielégítését 
megkapták, t. i. a községi elöljáró­
ságnál ; de mi, akik szem- és fülta- 
nui voltunk számos alkalommal annak 
a mindent megkísérlő fáradozásnak 
a melyet Kurta Károly községi jegy­
ző, mint az elöljáróság érdemekben 
gazdag, fáradhatatlan munkássága fe­
je s a közélelmezést vezető más kö­
zegek kifejtenek, hogy a legsürgő­
sebb megoldást ebben a nehéz kér­
désben megtalálhassák azoknak iga- 
zolniok kell őket a közvélemény előtt.

A végleges megoldás küszöbön 
van értesülésünk szerint az egy heti 
tengeri liszt kiosztása után jön a ren­
des lisztellátás, valamint a kellő bú­
zamennyiség kiutalása iránt és meg­
történtek a szükséges erélyes lépések.

— (Jz Országos Gu^orl^özpont 
értesítette az alispáni hivatalt, hogy 
a szén hiány miatt a gyárak a nyers 
cukor fel finomítására képtelenek és 
ezért a legközelebbi hónapokban csak 
nyers cukrot fognak szállítani.

Azokat se a gólya költötte-'... Né 
néinasszony meg a Zsuzsa húga ősziba­
rackot, szőlőt meg egyéb jót hoztak ki a 
sebesültszállító vonat elé.

Felnyujtják a vaggon ablakába. Va­
lami furcsa öltözékü, sötét, sápadt arcú 
emberek mohón nyúlnak utána. Elszedik 
és olyan formán integetnek, mintha köszön­
nének, de egy szót sem szólnak.

— Szeginyekriek a szavuk is ott ve­
szett a muszkák között,—mondja Julis néni 
a húgának.

— Hej, Julis néni, nem úgy látom 
én. Mer hát nem a mi beteggyeinknek attuk 
ám, a mit hoztunk. Hauem megkeverődtünk 
a sok gőzös közt, osztón a muszka foglyok 
kapták. Eoyje, enyje Julis néni, eztrosszu 
főttük!

— Hadd ee, Zsuzsika! így is jó. Azo- 
kai is csak anya szülte.

Püssy József, kiadó.
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költenek naponta 2—3 
fillérrel többet:

Csak azoknak a eigarettá- I 
soknak, kik egészségükre * 
való tekintetből szívesen j

Modiano-clubspecialfté
szivarkahüvolyek.

X* ex Orvosi tanácsra a hüve j
_ tyek011 nincsen sem bronz • 

A«—-«»mii sent színnyomás de min- j
den hüvelyben benne van viznyomássa) a 5 

gyáros aláírása
Egv könyvecske sodorni való papír 10 fillér. -

Mészé^os-tér S sas*  
alatti, valamint 
(Boszniában) az 
Andrássy-jat 
sz*  alatti házak 

■ériSte. áron eladók I*

Sagysxerftea b»váll a barctóren küsá^ae; 
Utalóban mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsolés

Eladó.
5 drb, ablak 160/85 cm. és 

fal vastagságba.
3 üveg ajtó 2 tele 32 cm. 

léssel és borítással telyesen uj i
Értekezni A polgári kaszinóban.

36

bé

Ön háiás iesz ”nkk”zóamí~ 
tyúkszemétől a RIA BALZSAM használa ti 
által már 3'nap alatt megszabadult. Ez a 
kiváló szer gyökerestől és fájdalom nélkül 
irtja ki a tyúkszemet, megszüntetés nyomta­
lanul eltüntet mindennemű bőrkeményedíst 
és szemölcsöt. Earekre menő hálairatok. Ara 
jótálló levéllel tégelyenként K 1.75. 3 tégely 
K 4 50. 6 tégely K 7.50 
Izzad a lába, keze vagy hónalja 
úgy hozassa meg a kitűnő 
„ITA" hintőport és azonnal 
megszabadul ettől a keltemet' 
len szagtól. Ára egy doboz 
1 kor. 75 fiil., 3 doboz 4 ko 
róna 50 fül. Szétküldés na­
ponta. Kapható az egyedüli készítőnél. 
Kemény Miklós Kassa, postafiók 12/v.

Hirdetés
Károsultak, kiknek a vá- 

sut ellen kávköveteléseik vannak for­
duljanak Stermann Ignácz budapesti 
törvényszékileg bejegyzett céghez: 
(lakik Bpest Vilmos császár ut 66 ;) 
aki a vasutak elleni követeléseket 
saját költségén a in egál la- 
podásszerü jutalék mellett elvállalja.

Alapi itatott 
1867-ben,

i

Értekezni lehet le­
vélben Lányi 
Gyula címen 
Felsőbánya, Szath- 
inár megye.

'neghittóa, rheama, höszvény, influens*,  
mell- és bátfáj,4s atb. eseteibe®

Dr. Ríohler-féle 

IwpnpÜiiMt x 

| Horgony-Pain-Exp üer pánuu 
Üvegje K -•80, 1 -ifi, í —.

| Kapb&tó gyógyszer tÁ-?ikb«n v>igy közve?.- 
? -■■•nüí az ..Arany ü.úszIAnboU cimzru 
| í»r. Ricire'-íéit gy-Vy •zFrlArbau.
8 P:Ag:i l. Éíi-íat.s .;<u- 5

T" ~ r- A
I «s rí o Maiosujvárt a 

» Csongva utca 
11 sz un alatt fekvő (Weress Sándor 
féle) házasfelek eladó. Bővebb értesí­
tés a Kolozsvári Gazdák Hitelszövet­
kezeténél Kolozsvár, Bocskay-tér 13. 
szám sdatt nyerhető.

UJ bútor hitel!
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést
Garat Károly 

x bútor üzlete
Arad, Asztalos Sándor- u 5-

NAGY FÉHYKtFES 
HANGSEEK- ás LEMEZ- 

■MsGYZEK INGYEN I
«ilSz

Ha igazán kellemesen akar mulatni,
ta«j a axext lagajabhaB aegjeles«

cisaö kétoiáalas tréfás, 
kaca«t».té Sj&ngisEaezi. 

Ha! darab ácska 
íiaszaAH hasglsta»es.

CYáRfRS TELEFOHál
*»EW LEM®Z FgáKÉRT NEM KAPHATÓ. 
SyárUs D«ao« «ce kiifios«« u£yaao»*k  Ma^áacag- 
tatja a haü^iaíl Síojstás .<0, boltra »Tetteti I

<■ ÁRA:

a í 
lék

IWZÁRÖtAa 

csakis

„HA-fSSZEeKIRÁLYHÁL *'  kapható.
Orss-áfSEarte eiisnáerí, ils6r»aáfe asa^grar ha-ng?ser es bsszélőgépels ir?:híLta,

BUDAPEST, VIII., József-körut 15/v. .

könyv-, papír-, író-, rajz- és festőszer- @@ 
kereskedése Torda, VallásszabadSág-tér

Dombornyomást! névjegyek, íevélpsplrosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, c»k&6 árak mellett készülnek

Telefon
34 szám

Főszolgabírói, körjegyzői, papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá­
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék.

3* ____■n—■ -M—

;'^yt>stsí»tt Füs3y Jójsaf villany rfire boreadezattítgyot-MajtAjaa !É>rá.<á.n.
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